
Egy hónap múlva száz esz­
tendeje lesz annak, hogy a ma­
gyarok Istene a nemzetnek adta 
a költők királyát, kinek ihletett 
leikéből fakadt a „Szózat“, mely 
több mint egy félszázad óta imád­
sága a nemzetnek, melyből milliók 
és milliók merítik a hazafias lel­
kesedés szent tüzét.
Elizádnak rendületlenül légy hive óh magyar!

Ha ennél a verssornál, nem­
zeti imádságunk e kezdő szavai­
nál többet nem is irt volna a 
magyar költők királya, akkor is 
megérdemelné hálás nemzetétől, 
hogy emlékét áldják, tiszteletben 
tartsák, mig magyar lesz e iöldön 
s nemes alakját odaállítsák a haza 
nagyjai közé, hogy érczszemének 
tekintete buzdítsa népét az ő szó­
zatára :
Hazádnak rendületlenül légy hive óh magyar 1

A magyar nem volt hálátlan 
nagyjai iránt. Fővárosunk köztereit 
a magyar géniusz hőseinek szobor­
alakjai népesítik be s a vidéki

városok is nagy áldozatkészséggel 
és lelkesedéssel emelnek emléket 
történetünk nagy alakjainak. És 
ebben is az jár elő jó példával, 
kit éppen a magyar költők ki­
rálya egyik halhatatlan alkotásá­
ban „a legelső magyar ember“- 

i nek nevez, aki négy évvel ezelőtt 
az ország fellángoló lelkesedése 
közt határozta el, hogy nemzeti 
múltúnk tiz dicső alakjának emel 
szobrot a fővárosban.

Vörösmarty századik évfordu­
lója — úgy látszik — hathatós 
figyelmeztetés a nemzetnek, hogy 
iránta még nem rótta le kellő­
képpen háláját, tartozását.

A budapesti kath. kör tizen­
négyezer korona gyűjtéséhez s 
megindított mozgalmához csatlako­
zott tavaly a Petőfi-Társaság, mely 
a nagy Petőfi-ünnepély után el­
határozta, hogy Vörösmarty Mihály 
születésének százados évfordulóját 
azért is a legfényesebb irodalmi 
ünnepélylyel fogja megülni, hogy 
a fővárost közvetlenül föllelkesítse 
Vörösmarty szobrának fölállítására. 
És e czólra kedvezően fogja fo-

SZERKFSZTÖSÉ6 és KIADÚHIVATAL:
en, Főtér Biederminn-palot* földedet, 

u udvarban hitül.

kozni a hangulatot úgy a „ Kis­
fal udy-Társaság“ mint a Tudomá­
nyos Akadémia hasonló irodalmi 
ünnepélye, valamint az a nagy 

i mozgalom, melyet az egész ma­
gyar irói világ indít s mely az 

Otthon“ értekezletén fog meg­
nyilatkozni Rákosi Jenő elnöklése 
mellett.

Szobrot Vörösmartynak !
Itt az ideje! Az eszmének 

bronztestet kell öltenie, megvaló­
sítását az ország nem odázhatja 
el. Országos gyűjtés hozza létre s 
járuljon hozzá minden ember, aki 

I ember és magyar.
Ha oly gazdag volna hazánk 

az anyagiakban, mint volt nagy 
fiákban, nemcsak egyféle szobra 
kellene, hogy álljon Vörösmarty­
nak, — még ha eredeti szobrá­
szaink is tökéletesebb volna már; 
de éppen a több munka fogja ezt 
is megerősiteni. Az olasz művészet 
minden nagyobb városban, téren 
uj meg uj eszményítéssel örökíti 
meg nemzeti hőseit : Garibaldit, 
Viktor Emánuelt. Kellene lenni 
egy szép téren egy szép kettős

Előítélet és emberszeretet
Irta: Romanov Ronetantin nagyherczeg.*)

Egy királyfi elhatározta egyszer, hogy 
megházasodik. Csakhogy az elhatározástól 
a tettig igen nagy az ut: nagy bizony I 
Azt kérdezitek, hogy miért V — Talán nem 
volt választottja? — Dehogynem voltl — 
Nos hát akkor ?... — Hát egy királyfinál 
ez nem elég. — Nem elég ? — Bizony nem I 
Mert fontos kérdés, hogy a választottját 
politikai okok nem választják-e el tőle? 
Hogy egyenlő rangú e vele? 8 még több 
effele akadálya lehet annak, hogy szive 
szándéka szerint cselekedhessék a királyfi.

Ti ezen csodálkoztok, tudom. Bizony, 
nem is könnyű «mnek titkát észszel fölórni.

Nos, ez a királyfi a parkjukban sé­
tálva azon szokott tűnődni, hogy hogyan 
vegye el azt a leányt, a kit szeret? Mert 
az a leány nem volt királyleány, csak gróf- 
kisasszony.

Amint, igy tűnődik, tépelődik: eléje 
kerül egyszer eg)- roppantul kivasalt képű

*) Konstantin nagyherczeg a czár nagy­
bátyja régóta foglalkozik irodalommal és sok 
szép apróságot irt már. Az Előítélet és em­
berszeretet legújabban megjelent könyvéből 
való s nyilván Ferencz Ferdinánd főhorczegro 
vonatkozik.

ember. Gyanakodóan nézett végig a királyfin 
s csak akkor köszöntötte, mikor látta, hogy 
nem közönséges emberfia. Akkor aztán 
leült egy padra és igy szólt:

— Fiatal ember, ön tépelődik valamin. 
Mondja el, mi foglalkoztatja elméjét?

A királyfi őszintén elmondta az ide­
gennek a baját.

-- Verje ki a fejéből ezt a gondola­
tot, — szólt ez ijedten.

— Miért? — kérdezte a királyfi.
— Miért! Mert szándéka szégyent és 

gyászt hozna az országra. Hogyan is jutha­
tott ilyesmi az eszébe. Egy királyfi, több 
ország leendő ura és egy — grófkísasszony I 
Nem, nem, erről szó sem lehet I

— De az Istenért 1 Hiszen ő szép, 
jólelkü, okos, istenfélő és — szeret is 1

— És hogyha még olyan szép, jó, 
okos és istenfélő is, és hogy ha úgy szereti 
is, hogy jobban már nem lehet, mégsem — 
királyleány és nem lehet a felesége 1 Ilyen 
gondolat 1 Rangon alól nősülni I

Az idegen izgatottan hadonászott, a 
királyfi pedig bánatosan hajtotta le a fejét.

Egyszer csak közeledő léptek zaja 
hallatszik és nemsokára ott terem előttük 
egy jóképű férfi. Egyenest a királyfi felé 
tart és megkérdezi tőle, hogy mi a bánata ? 
A királyfi elmondja neki is.

— Hallott már ilyen vakmerőséget ? 
Ilyen szentségtörést? — kérdezte az előbbi 
idegen felháborodva.

— Nos, szólt az újabb jövevény, én 
sem vakmerőséget, sem szentségtörést nem 
látok a dologban.

— Hogyan ? szörnyüködött az előbbi. 
— Ön tehát lehetségesnek tartja ezt a há­
zasságot ?

— Sőt kívánatosnak és boldognak is. 
Elvégre is egyik jó ember, miért volna több 
a másik jó embernél?

Az idegen felugrott.
— Hah 1 Ez forradalom 1 Ön fejével 

játszik, ha igy beszól 1
A királyfi nagy érdeklődéssel hallgatta 

a vitát,
— A fejemmel! Nos, hát áruljon ell
Aztám a királyfihoz fordulva igy szólt:
— Fenség, ne hallgasson orré a go­

nosz tanácsadóra, ki főiébe helyezi a for 
maságokat az ember becsének. A jóságnak 
nem az a feladata, hogy elválassza, hanem 
hogy közelebb hozza az embereket. Ki­
rályfi, győzzön le minden akadályt ás vegye 
el azt, a kit szereti

— A királyfi ingadozott és bánatosan 
szólott:

— Mindkettőtök mondott valami iga 
zat s én jobb szeretném, ha nem kerülte"
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szobornak, mint Schiller és Grötheó 
Weimarban, a szinház-téren. — 
Együtt kellene állania Kölcseynek 
és Vörösmartynak: a „Hymnus“ 
és a „Szózat“ költőjének. Olvadna 
bennük egybe a magyar klasszikái 
irodalom dicsősége a nemzetével 
s érczajkukról együtt szállana föl; 
az ima Istenünkhöz és a buzdítás1 
népünkhöz, az „Isten álld meg a 
magyart!“ és a „Hazádnak ren­
dületlenül !“

Reméljük, hogy valaha a szép 
álmok is valósulnak . . .

De addig igyekezzünk telje- 
sitni, amit a valóság követel. — 
Állítsa föl az ország a fővárosban 
Vörösmarty szobrát!

És siessünk vele, e feledékeny 
időben, amikor a lelkesedés láng­
ját oly hamar kigunyolja a hideg 
önzés, a közöny. Siessünk e gya­
korlati, ez anyagi korban, mert 
ha késedelmezünk, csakugyan min­
den teret beépítenek a városatyák 
s eléneklik Vörösmartyra : „Nin­
csen számodra hely!“

Gazdák küldöttség a földmivelési 
miniszternél

— Távirati tudósítás. —
A vasmegyei gazdasági egyesület ma 

délelőtt V4H órakor adta át Darányi Ignácz 
földmivelésügyi miniszternek az egyesület 
diszelnökóvé történt magválasztásáról szóló 
oklevelet. A küldöttséget Ernuszt Kelemen 
v. b. t. t. a vasmegyei gazdasági egyesület 
eh öke vezette s annak tagjai voltak: Rei- 
szig Ede Vaemegye főispánja, Szájbely

tek volna az utamba, mert ime, most nem 
tudom, kire hallgassak.

— Nos, szólt az újabb jövevény, dönt­
sünk tehát, hogy melyikünkre hallgass. 
Megvívok ellenfelemmel, a ki győz, annak a 
szavát fogadod meg.

— Helyes, mondta a királyfi.
Az ellenfelek kihúzták a kardjukat 

és leeresztették a főidre.
— Mielőtt hozzáfognátok, szólt a 

királyfi, mondjátok meg, mi nevetek? Ha 
elestek, tudjam, hogy kié vagytok ?

— Az ón nex-em a mellemre van Ír­
va, — mondta a gyűlölködő idegen.

— Az enyém az arczomr».
Akirályfi azután vezényelt:
— Rajta I
A lovagok összecsaptak. Hosszas tusa­

kodás után az újabban jött idegennek sike­
rült az előbbit legyőzni. A királyfi oda 
ment hozzá, kigombolt* a mellén a ruhát 
és nagy csodálkozva a következő nevet ol­
vasta le róla: Előítélet.

És te ki vagy ? — kérdezte győz­
testől.

— Én az Ember szeretet vagyok 1

A királyfi aztán elvette a grófkisasz- 
szonyt, igen boldogan élnek.

Gyula és Förster Ottó országgyűlési képvi­
selők, herényi Gotthard Sándor, Csiffáry 
József, Ernuszt József, Röszler Károly az 
egyesület igazgatója, Szabó Ernő, Reiszig 
Alajos, Maróthy László, kővári Kaffer Béla, 
Takács Ferencz, Rupprecht Taszilo, Dornar 
Károly, Lelő vies Sándor, Kőfal vy Vidor 
premontrei kanonok, Kis Gyula, Cserner 

'Ä.nta.1 és Széchényi Tivadar gróf v. b. t, t., 
országgyűlési képviselő.

A küldöttség fogatok hosszú során fél 
11 órakor vonult fel a földmivelésügyi mi­
nisztérium palotája elé. Darányi miniszter 
haladéktalanul fogadta a küldöttséget s 
annak minden tagjával nyájasan kezet szo­
rított. A küldöttség nevében Ernuszt Kele­
men titkos tanácsos, a főrendiház alelnöke 
beszélt.

Darányi Ignácz miniszter a következő­
leg válaszolt: Nagyméltóságu elnök ur| 
Tisztelt uraim! Mélyen meghatott a vas­
megyei gazdasági egyesület bizalmának ily 
fényesen való megnyilatkozása és a bizalom 
eme megnyilatkozását még becsesebbé teszik 
előttem azon szavak, melyet Nagymóltósá- 
god hozzám intézni mól tóztatott. Nagy öröm­
mel veszem ezen kitüntetést, mert Vasme­
gye ámbár távol fekszik, ámbár az ország 
határán vau, azért úgy hazafiságban, mint 
a gazdaságban mindig elől jár. Nagy öröm­
mel veszem azért, mert a vasmegyei gazda­
sági egyesület nemcsak nóvleg működött, 
de tényleg jelentékenyen közrehatott, hogy 
Vasmegye magas színvonalat érjen el és 
igazán az országnak egy gyöngye legyen. 
De melyen meghatott még az a körülmény 
is, hogy ezen küldöttség vezetője nagymól- 
tosagod, kihez benső barátság köt, ki egy 
hosszú életet töltött a közügyok szolgálatá­
ban és a kinek érdemeit, sikereit ha valami 
fölülmúlta, úgy csak jellemének önzetlen­
sége és a nemes egyszerűig lehet az, mely 
éltének minden szakát jellemzi. Nagymélló- 
ságod fényes beszédében ezéiozott azon ha­
ladásra, a melyet a mostoha viszonyok da­
czára egy a más irányban elértünk. Ha egy 
és más vonalon a kormánynak ^sikerült 
eredményt felmutatni, annak érdeme első 
sorban a magyar gazdát illeti, a ki hosszú 
lethargiájáből felébredt s a ki a gazdasági 
élet minden torén erejét megfeszítve 
munkálkodik.

Nagy és fontos feladatok előtt állunk.
A magyar gazdaságra nézve életkérdést 
képeznek azon ügyek, melyeknek megoldása 
küszöbÖD áll. Az ausztriai kiegyezés kér­
dése, az uj autonóm vámtarifa megállapí­
tása, a kereskedelmi szerződések megújítása 
nemcsak az ország kereskedelmére és ipa­
rára, de első sorban ránk nézve képeznek 
életkérdést. Ezen feladatok megoldásában a 
magyar nemzetnek együttes és egyetértő 
munkálkodásra van szüksége, hogy czéljait 
kielégítő módon elérhesse. A vasmegyei 
gazdasági egyesület példát adott arra, hogy 
mikóp leh't egyetértő működés mellett 
nagy eredmenyeküt elemi. Vasmegye gazda­
közönsége példa arra is, hogy miképpen 
lehet az ipart, gazdasagot és kereskedelmet 
felvirágoztatni és ón azt tartom, hogy ha 
egyebet nem, miniszterségem alatt megta­
nultam, hogy Magyarországon meg vannak
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a kellékek, hogy Magyarország virágzó 
gazdag ország legyen. Ezen nagy feladatok 
megoldásánál ott fogom találni a gazdasági 
egyesületet és ott lessünk mindannyian, a 
kik e nagy munkát bevégezni akarjuk. Még 
egyszer köszönöm nagybecsű kitüntetésüket, 
s méltóztassók meggyőződve lenni, hogy 
ezeu kitüntetést életem legkedvesebb emlé­
kei közé fogom sorolni. (Hosszantartó, élénk 
éljenzés.)

Végül Ernuszt Kelemen a küldöttség 
összes tagjait bemutatta a miniszternek, a 
ki ebédre hívta meg őket az Országos Ka­
szinó dísztermébe. A földmivelési miniszter 
ebédjén jelen volt Széli Kálmán miniszter­
elnök, Széli Ignácz, Vörösmarthy, nemes- 
kéri Kiss államtitkárok és Bárdosy sáros­
megyei főispán.

Iparossegédek tanfolyama.
Az iparossegédek tovább képző- éa 

szakrajztanfolyamának felügyelő bizottsága 
október hó 20-án, szombaton délután tar­
totta meg alakuló közgyűlését. Ez ülésen 
elnökölt először lovag Dobieczky Sándor a 
magy. államvasutak debreczeni üzletveze­
tője, kit a városból elköltözött Röszler 
ltichárd mérnök helyébe a vallás- és köz- 
oktatásügyi minisztérium folyó évi 58441. 
sz. a. kelt rendelettel nevezett ki a fel­
ügyelő bizottság elnökének.

A bizottság; igaz örömmel és lelkese­
déssel fogadta az uj elnök beköszöntőjét, 
melyből azon reményt mentette, hogy veze­
tése alatt a tanfolyam nemcsak állandóvá 
lesz, hanem tovább is fejlődik és szerveze­
tében évről-évre erősödni fog.

A felügyeld bizottság ezon ülésen álla­
pította meg a tanfolyam 1900-1901. évi 
költségvotósét »^elhatározta, hogy a tanfo­
lyamban résztvevőket, ha kellő számban je­
lentkeznek, ismét két csoportba osztja. Az 
egyik csoportban az építő iparosok (kőrai- 
vesek, ácsol*, éj asztalosok), a másik cso­
portban a fómiparosok (a gép-, mü-, és 
épitőiakatosok, kovácsok stb.) kapnak okta­
tást a maguk iparágához tartozó rajzok ké­
szítésére, s az ipari életben szükséges álta­
lános és szakszerű ismeretekből. A rajzok- 
tatás, mint eddig, úgy ezentúl vasárnapokon 
délelőtt 8 órától 12-ig, a többi ismeretek 
tanítása pedig köznapokon az esti órákban 
lesz az állami főreáliekola épületében. A 
tanfolyam ingyenes és megnyitása novem­
ber 4 ód, vasarnap délelőtt 9 órakor lesz a 
főreálúkola első emeleti rajztermében. Je­
lentkezni lehet vasárnap délelőtt 9 órától 
12-ig, köznapokon pedig déli 12 órakor, 
vagy az esti órákban a főieíliokola igazga­
tóságánál. Nagyon kívánatos, hpgy a rószt- 
venni szándékozók legkésőbb november 2-ig 
beiratkozzanak, hogy a tanfolyamot nov. 4-ón 
pontosan megnyitni s a tanítást, melyhez a 
rendelkezésükre álló téli idő úgy is rövid, a 
megnyitás után azonnal megkezdeni és aka­
dálytalanul folytatni lehessen.

A vallás és közoktatásügyi m. kir. mi­
nisztérium, Debreczen sz. kir. város, vala­
mint a Debreczeni kereskedelmi éa iparka­
mara is, mindenkor készségesen támogatják 
pénzsegélyei a tanfolyamot; mos* a fiatal



iparos nemzedéken a sor megmutatni hogy 
nemcsak panaszkodni, hanem tanulni és cse­
lekedni is tud, ha alkalom van reá.
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POLITIKAI HÍREK.
Szünet a költségvetés előkészítésében. 

A képviselöház pénzügyi bizottsága a füg­
getlenségi párti bizottsági togok óhajtására 
e hét második felében néhány napi szüne­
telést fog tartani abban az esetben, ha ad­
dig elkészül a kereskedelmi és fóldmivelési 
tárczák költségvetéseinek a megállapításával. 
Különben is a hét második felében a mi­
niszterelnök és a kormány több tagja a 
renuneiáció ünnepélyre és a közös és osztrák 
miniszterekkel való fontos tanácskozások 
által Bécsben lesz elfoglalva.

Prcgrammbeszódek Szarvason. Draskó- 
czy László, a függ. és 48-as párt jelöltje, 
tegnap tartotta meg Szarvason nagyszámú 
választók jelenlétében programmbeszédót. — 
Beszédében ismertette a függetlenségi elve­
ket és hangsúlyozta, hogy Kossuth Ferencz 
vezetése alatt a függetlenségi elvekért ren­
díthetetlenül fog küzdeni. A párt részéről 
jelen voltak: Barabás Béla, Endrey Gyula, 
Fáy István, Pichler Győző és Papp Elek 
orsz. képviselők. GrófBolza, a kormánypárt 
jelöltje, szintén megtartotta programinbe- 
szédót, melyben kijelentette, hogy a maga 
részéről is teljesen tiszta választást óhajt.

TÁRSAS ÉLET.
Furfangos bérlő

Meglehet, hogy a nagyvárosokban álta 
lános „lai asszükség“ részben arra a körül­
ményre is visszavezethető, bogy sok bér ház­
tulajdonos „elvből“ nem ad bi lakást gyér 
mekekben gazdag családoknak. És ez annál 
nagyobb baj, minthogy nem is igen kény­
szeríthetők a háziurak emez „elvük“ fela­
dására. Legfeljebb talán az használna, ha 
az ilyen gyermekiszonyban szenvedő szuve­
réneknek neveit bizonyos, a „nem ajánlható 
háziurak“ ról vezetendő listákban tüntetnék 
ki. Ez esetleg hatna

Egy ilyen „elvű“ háziurat ügyesen ját- 
ezott ki egy lipcsei bérlő. Mikor alkudozni 
kezdettek a lakásra, a háziúr felvette a ka- 
binetkórdést, hogy vájjon vannak-e a. bérlő­
jelöltnek gyermekei, ez így felelt: „Vannak 
— a temetőben“ s e szónál felsóhaitott.

A háziúr ellenben kezeit dörzsölte s 
a bérleti szerződés csakhamar alá lett Írva. 
A háziurat azonban majd a guta kerülgette, 
midőn az uj bérlő 7 drb életvidám és mind 
énekművész és művésznő pályára készülő, 
élő gyermeke ólén bevonult a kivett lakrészbe.

Természetesen nyomban megindította 
a kitelepitóei keresetet a hamis adatokat 
szolgálható bérlő ellen, ám utóbbi lett a 
nyertes, mert bebizonyította, hogy gyerme­
kei a kérdéses időben tényleg a temetőben 
voltak — persze csak nagyanyuik sírjánál 
imádkozni.

A háziúrnak crupán a perköltségekről 
kellett gondoskodnia, a szomszédok és jó 
ismerősök gunyjáról elleniben nem 1

VIDÉK.
Kést fogott a végrehajtóra. Biharon 

történt a minap, hogy Iván Mihály, akinél 
adóhátralékok miatt zálogaitok, borzasztóan
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elkeseredett. Elkeseredésében azután kést 
fogott Papp Lajos állami végrehajtóra. Hogy 
az esküdtek ki akarták csavarni a kezéből 
a gyilkos szerszámot, az erősen hadonázó 
atyafi mély sebet ejtett tulajdon czombján, 
úgy, hogy most súlyos betegen íekszik oda­
haza a renitens magyar.

Gyermekének gyilkosa. Minap megír­
tuk, hogy Bihar Szent-Miklósm a Körös 
partjáu egy megfojtott csecsemő hullájára 
akadtak a járó-ke£ők. A tigris szivüanyáta 
minap fogták el a csendőrök Bálint Anna 
pocsovalesdi leány személyében. A leány 
kezdetben tagadott, noha véres ruhákat 
találtak holmijai között. Mikor aztán azt 
mondták a hatóság emberei, hogy elkísérik 
a csecsemő sírjához és az ekszhumált holt­
testet megmutatják neki, megborzadt a 
leány és sirva valotta meg szörnyű bűnét, 
melyet a szégyentől vaió féltében követett 
el. A tigrisszivü nómbert vasraverve a ke- 
besdi járásbíróság börtönébe kieértók a 
csendőrök. — Kézzel fogható módon állt 
bosszút a minap Bogye Nucz régi harago­
sán, Popovics Demeteren. A bosszút esküdt 
férfiú megleste haragosát, mikor az esti 
harangszóra a köre .mából hazafelé ballagott 
és egy fütykössel úgy eltángálta, hogy Po­
povics vagy három hétig tartalékos állo­
mányban marad.

A házasság szédelgő-
Debreczen, ckt. 23.

Sok olyan alakja van a városnak, 
a kik egyéb keresetforrás hiányában 
a szegény leányokra vetik ki a háló­
jukat. Ezek ez úgynevezett házassági 
szédelgők. Szerelmi vallomásokkal 
igyekeznek a szegény leányt elbolon- 
ditani s a mikor már lepra csalták, 
megkezdődik a behálózás mestersége. 
Rendesen kiszimatolni igyekeznek, 
vájjon van-e a lépre csalt leányzónak 
megtakarított pénzecskéje. S a mikor 
meggyőződést szereztek maguknak, 
különböző ürügyek alatt igyekeznek 
a leányt kipumpolni.

Legtöbb esetben azt mondják, 
hogy önállósítani akarják magukat s 
ehaz nagy póuz szükségeltetik. Meg­
történvén az eljegyzés, a szegény 
leány szívesen adja oda utolsó fillérét 
is, hegy fejkötő alá jusson. Kitűzik 
azután az esküvő napját is. Egy szép 
napon azután egyszerre arra ébred a 
leány, hogy jegyese faképnól hagyta s 
megszökött, Isten tudja hova.

Egy ily szélhámost, köröz most a 
rendőrség, a nagyatádi járásbíróság 
megkeresésére. Gaspftrios Ferencinek 
hívják a jeles firmát, a ki mestersé­
gére nézve szabólegény. Bogár Erzsé 
bei babocsai lakosnőt hálózta be s 
házassági Ígéret révén százhúsz ko­
rona készpénzt és két darab értéke­
sebb gyűrűt s egy csomag külföldi 
pénzt csalt ki a menyasszony-jelölttől 
s aztán kereket oldott. Gasparici nem 
ismeretlen a rendőrség előtt sem, 
neve a fekete köuyvben mag van már 
örökítve.

Mesterségét nem igen szereti s 
rendesen urasági inasnak szokott el­
szegődni A rendőrség mindenfelé 
keresi.

TÖRVÉNYKEZÉS.
§ A jó szívű sógor. Csuja József 

h.-nánási lakos nem valami jóérzelmü férfiú 
lehet, mert a vele egy fedél alatt lakó só­
gornőjét többször ingerelte harezra. A múlt 
év november 10-ón ismét összeperlekedett 
vele, de már akkor nem elégedett meg a 
szóval, hanem megragadta az asszonyt és a 
szemeit ki akarta döfni az ujjával, majd 
egy nádbotot vett elő és úgy elvette, hogy 
huszonnégy napig tartó sérülést okozott 
neki. Csuja tegnap állt e tette miatt a tör­
vényszék elé s miután a súlyos testi 
sértésben való bűnössége tebizonyult, a 
törvényszék egy évi fogházra Ítélte.

Megsemmisített esküdtsséki Ítélet-
— Távirati tudósítás. —

Budapest, okt. 23.
A kir. kúria büntető tanácsa 

Szőcs Ákos biró előadásában, egy 
gyilkos apa és testver bűntettével 
foglalkozott ma délelőtt. Maga az eset 
a következő: A Baka-család minden 
egyes tagját megtörhetetlen embernek 
ismerték a szabadkaia!. Egymással 
örökös czivódásban éltek, melynek 
végzetes következménye lett ez év 
április 19-én. Baba János fivérével, 
Ferenczczel kissé ittas állapotban 
atyjuk házához mentek, ahol úgy 
atyjával, — idősbb Baka Józsefiül, 
mint fivérével összeverekedett. Atyja 
felragadott egy baltát fiára és több­
ször a fejére sújtott. A fiú menekülni 
akart, de Ferencz a küszöbön utol­
érte, a földhöz vágta és kát kezét 
lefogva, atyjára kiáltott:

— Gyere, üsd agyon a kutyát! 
Bika József nem kevesebb, mint 28 
bíiltaütést mért fia koponyájára, mi­
nek következtében az a helyszínen 
meghalt.

A szabadkai esküdtbiróság mind­
kettőjüket, szándékos emberölés miatt 
11—11 évi fegyházra ítélte. Dr. 
Reisner Lajos védő az Ítélet ellen 
semmiségi panasszal élt, melyet ma 
tárgyalt a kir. kúria. Szörényi Kál­
mán koronaügyész helye? tea indítványa 
folytán a kúria helyt adott a semmi- 
eégi panasznak, mivel az osküdtbirc- 
ság egyik tagja, dr. Weisz Jenő ügy­
véd ellen, bűnvádi eljárás volt folya­
matban, sót eLc és másod bircságilag 
vád alá ir volt helyezve, és igy, 
mint esküdt uh« zerepelherntt. A 
kúria az ítéletet me semmisítette 
és uj esküdtszék.i tárgyalás megtar ását 
rendelte el ez ügyben. Dr. Weisz Jenő 
ügyvédet pedig, a ki a törvény 
rendelkezése daezára elhallgatta 
vád alá helyeztetését, 300 korona 
pénzbírságra és 4‘4 korona tárgya­
lási költség megfizetésére ítélte.
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SZÍNHÁZ.
Egyiptom gyííngye A dalon személyzet 

tagjai tegnap est i kedvük szerint hódolhat­
tak a pajkos Múzsának. Forrei operettje 
bőven nyit hozzá alkalmat az ötletes, tré­
fás librettóval. Csakhogy a lelkesítő erő, a 
hálás nagy közönség hiányzott hozzá. Kis 
közönség hallgatta a festett világ jókedvű 
tagjainak dalait és csodálatosan tartózkodó 
maradt még a tapsaival is. Pedig például 
F. Kállay Lujza gyönyörködtető éneklésé­
vel, Sziklay mókáival, Szathmáry tréfáival, 
Környei csengő baritonjával mindent elkö­
vettek, hogy hangolják a közönséget. Hatása 
a közönségre csak az F. Káll -y Lujza és 
Környei duettjének volt, amelyet a máso­
dik felvonásben ízléssel s precízen adtak 
elő. Kedves képek voltak a Kállay Lujza 
élőképei. Pompásan sikerültek. Hangulat 
ömlött el mindegyiken Csak a képeket el­
záró fehér függöny fenyegetőzött folyton 
technikai obstrukczióval. Az előadás maga 
a jobbak közzé sorozható.

Színészek H^dháton. A szomszéd Had­
házon Bányai Lyjos igazgató működik két 
bét óta 14 tagból álló társulatával. Az 
előadások elég elfogadhatóak s a közönség 
meleg pártfogásban részesíti őket. A tár­
sulat, tegnap este tartotta meg utolsó elő- 
adását és Hadházr 1 Nyírbátorba mennek. 

Műsor :
Csütörtökön, bérlet 21. „C“ A baba. 

Operette 4 folv. Zenéjét szerzetté : Audran 
Edmond.

Pénteken, bérlet 22. „Au Figaró la­
kodalma Vígjáték 5 felvonásban. — Irta 
Beaumarchais.

Szombaton, bérlet 23. „B“ A Tcaméliás 
hölgy. Színmű 5 felv. Irta Dumas Sándor.

Vasárnap két előadás; dólutáu 3 órakor 
fél holyárakkal A csillag fia. Énekes legenda 
5 képben. Este 7 és fél órakor rendes hely­
árakkal, bórletszünetben A csikós. Eredeti 
népszínmű 3 folv. Irta Szigligeti Ede.

ÚJDONSÁGOK.
* Uj pénzintizotíCobrecsenben'

Debrecenben erős mozgalom indult 
meg egy uj pénzintézet felállítása 
ügyében. A mozgalom ólén több ke­
reskedő s tekintélyes tisztviselő áll, a 
kik a pénzintézetet szövetkezeti ala­
pon épp úgy kon lem pl alják, mint 
például a kölcsönös segéiyző egyesü­
let és n polgári takarék egyesület. A 
legkisebb beiét ötéves évtávsuíat mel­
lett, heti egy korona lenne. Az uj 
pénzintézetnek már nrgyon sok hive 
van, akik gyakori gyűlésekre jönnek 
össze, hogy az intézetet megfelelő 
módon előkészítsék. Az a czéljuk vele, 
hogy kiskereskedők és iparosok­
nak könnyebb módon tegyék lehetővé 
szükség esetén a hitel igénybevételét. 
Az uj pénzintézet működését január 
elsejével kezdené meg.

* Hagyomány az izr. szontegyletnek. 
Néhai Bohrai István és neje Kovács Zsu- 
ziiánna végrendeletileg 50 koronát hagyo­
mányoztak az izr. szentegylet kórháza
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javára. Az egylet választmánya f. hó 10-éu 
tartott ülésében örömmel fogadta a hagyo­
mányt és az elhalt nemes hagyományozók 

I iránti kegyeletének jegyzőkönyvileg adott 
kifejezést.

* Zivuska Jenő kinevezése- a
I hivatalom lap mai száma közli, hogy 

a földmivelósűgyi miniszter Zivuska 
Jenő erdőgyakornokot a vezetése alatt 
álló minisztériumhoz m. kir. erdész­
jelöltté nevezte ki. Az uj erdészjelölt 
debreczeni ifjú, akinek egy színdarab­
ját pályadijjal koszoruzták egy két év 
előtt és azóta nem hallatott magáról. 
Darányi miniszter már feltűnésekor 
felakarta őt hozei Budapestre, de 
Zivuska eddig katonai szolgálatát 
végezte.

* Jegyzöjeliiltek — magyar ruhában. 
A debreczeni közigazgatási tanfolyam hall­
gatói elhatározták, hogy magyar ruhában 
fognak járni. A tanfolyam hallgatói már a 
jövő héten disz magyarban fognak járni.

* A debreceni orvosszlivetsóg gyűlése.
A debreczeni orvosszö vétség Kenézy Gyula 
elnöklésével ülést tartott. A gyűlésnek első

I tárgyát a tisztujitás képezte. A régi tiszti- 
j kart: elnök dr. Kenézy Gyula, aloinök dr. 

Popper Alajos, főtitkár dr. Tüdős Kálmán, 
másodtitkár dr. Burger Péter, pónzíárnok 
dr. Szász Adolf — újból megválasztattak.
A tárgysorozat második pontját a fegyelmi 
és ügyrendszabályzat életbeléptetése ké­
pezte. A javaslat — melyet tavaezszal ké­
szítettek s ei is fogadtak — 1901. január 
1-ón lép életbe. Ugyancsak a gyűlés hatá­
rozata folytán ekkor lép életbe a szövetség 
által megállapított díjszabás is. A minisz­
ternek az orvosi díjszabásra vonatkozó ter­
vezetét tárgyalták ezután. A gyűlés ki­
mondotta, hogy Dehreczent második osz­
tályba sorozza, azonban szükség esetén 
nem ragaszkodik ehhez, illetőleg alkalmaz­
kodni fog a viszonyokhoz. A gyűlés ezzel 
véget ért. A gyűlést szombaton folytatják, 
mikor is tárgyalás alá veszik dr. Burger 
Péter orvos indítványát a hazai ásvány- , 
vizek s a hazai fürdők pártolása iránt. | 
Ugyanakkor folyó ügyeket is intéznek el.

* Menyasszony a ravatalon-
Egy szép leány, egy boldog meny 
asszony hunyta tegnapelőtt örök 
álomra szemeit és elköltözött egy még 
jobb, az öröknyugalom hazájába Mé­
száros Ilona Anna csak nemrégen lett 
menyasszony. Kevéssel utána nyo­
masztó betegségbe esett és szenvedé­
seitől tegnapelőtt megváltotta a ha 
Iái. A tizenkilencz évet élt leányt ma 
24 én délután fólnégykor temetik a 
Deák Ferencz utczai 4-ik számú ház­
tól a róm. kath. egyház szertartása 
szerint s a Szent Anna utczai teme­
tőben helyezik örök nyugalomra. Az 
engesztelő szent mise áldozat 25-én 
reggel hót órakor lesz.

* Eljegyzés. Farkas Géza helybeli máv. 
tisztviselő eljegyezte Axmann Gyula városi 
töryónyhatóeági állatorvos tanitókópezdót 
végzett kedves leányát, Irént.
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* Slegmeth Károly kinevezése. Széli 
Kálmán miniszterelnök, mint m. k. belügy­
miniszter, a hazai fürdők vendégforgalmá­
nak emelése, ásványvizeink fogyasztásának 
fokozása és általában a forrás, valamint a 
fürdőügyek előmozdítása érdekében orszá­
gos bizottságot alakított. Siegmeth Károly 
üzletvezetőhelyettest, a Kárpát-egyesület 
alelnökót, polgártársunkat az a kitünte­
tés érte, hogy a miniszterelnök Őt is ki­
nevezte ezen országos bizottság tagjává.

* Debreczeni munkások ki­
tüntetése- A földmivelósűgyi minisz 
tér időközönként ajándékkal és dísz­
oklevéllel tünteti ki az olyan mun­
kásokat, a kik egy gazdánál hosszabb 
időn keresztül hűségesen szolgálnak. 
Ilyen két debreczeni munkást tűnte 
tett ki most a földmivelósűgyi mi­
niszter : Tóth Sándor és Kiss András 
gazdasági cselédeket. Az előbbi Trázsi 
debreczeni birtokos családnál huszonöt 
év óta szolgál megszakítás nélkül; 
ez utóbbi pedig Jóna Jánosnál har 
rnincz óv óta megszakítás nélkül. A 
gazdasági egyesület és a polgármester 
ajánlották kitüntetésre, mert mind a 
kettő hűséggel, becsülettel és józan 
viselkedéssel szolgált gazdájánál. A 
miniszter most mmd a két munkásnak

: saját aláírásával ellátott díszoklevelet 
s egyenként száz—száz korona jutal­
mat küldött. A jntalomdij és elismerő 
oklevelet a napokban ünnepélyesen, 
maga Simonffg Imre kir. tan. polgár 
mester fogja nagy meghívott közösség 
jelenlétében átadni a kitüntetett mun­
kásoknak.

* Pályázat házipénztári tiszti állásra. 
A Bereczky Lajos rendőrfogalmazóvá tör­
tént megválasztásával üresedésbe jött házi­
pénztári tiezti állásra gróf Dógeafeld József 
főispán meghirdette a pályázatot. Díjazás 
1500 korona fizetés és 300 korona lak- 
pénz. Pályázati határidő november 15, 
délutáni négy óra. A pályázatok addig 
nyújtandók be a főispánhoz.

* A temetők ünnepe. A hosszú évben 
egy nap mindig a halottaké, ősz derekán 
amikor az avar fekszi meg a földet, csupasz 
ágakat zörget a szól és hervadásnak indul­
nak a kert és rét virágai, kijárunk a teme­
tőbe és lerójuk a kegyeletünk a hantnál, 
amely alatt szeretteink nyugszanak. Ami vi­
rágja még van a kertnek, a sok fehér őszi 
rózsát, kihordjuk a sírra és a süppedő 
sárga föld fölött, ékes puha ágyat vetüuk a 
sápadt, illatlan virág szirmokból. És lángja 
támad a kegyeletnek. A temető, amely annyi 
napon át elhagyatott, néptelen, csöndes és 
sötét, kigyuladt és az emberek sokasága 
járja. Csak az igazán elhagyatottak hantja 
marad virágtalan. A nyugvó, porladoző halott 
odaköt mindenkit a hanthoz, amely sejtel­
mesen, tf kosán borul a koporsóra. És amíg 
az az olaj tart a mécs lángja ég, áhitatos, 
könyörgő fohászkodás száll az Égnek a te­
metőben.

* Felakasztotta magát- A Ho­
mokkert csendjét egy fiatal asszony 
öngyilkossági kísérletének hire zavarta
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m8g. A fiatal asszony hűtlen lett az 
urához s mikor ezt az ura is és má­
sok is megtudták, bánatossá lett s a 
megezólástól a halálban akart mene­
déket keresni. A fiatal asszony fel­
akasztotta magát, de az ura idejében 
észrevette és levágta. Az esetnek 
azonban » Homokkertben hire futott 
s ott most a hűtlen asszony öngyil­
kossági kísérlete a legnagyobb szen- 
záczió.

* Tanulójegyek Dabreczen állomásra. 
Ábrány állomásról Dabreczen állomásra egy 
és három hónapig érvényes tanuló-bérletje­
gyek fognak kiadatni, melyek a Pátroha, 
illetve Szent György Ábrány állomáson díj­
talanul kapható tanulóigazolványok alapján 
váitandók.

* A dobreczeni Ifjúság átirata Kolozs­
váron. A debreczeni jogakadémia ifjúsága 
tudvalevőleg Magyarország összes főiskolái­
nak ifjúságához átiratot intézett, a melyben 
fölhívja az ifjakat, hogy ítéljék el a buda­
pesti Egyetemi Kör tavalyi vezetőségét és 
azt a nemzeti párt czimü irányt, a mely 
utóbbi időben a budapesti egyetemi ifjúság 
kebelében vezet. A kolozsvári Egyetemi Kör­
bon — mint tudósítónk távir&tozza — teg­
nap este tárgyalták a debreczeni ifjak áti­
ratát. A kolozsvári egyetemi ifjúság gyűlése 
szótöbbséggel elhatározta, hogy üdvözlő táv­
iratot intéz a debreczeni ifjúsághoz. A gyű­
lés után a liberális többség a Kossuth nótát 
énekelve járta be az utczákat, miközben a 
kis-,éhségben maradt párt egyre abczugolt.

* Póruliárt tolvaj. Szabó István 
józiai lakos egy szekér búzát hozott 
be Debrecenbe, hogy megőröltesae. 
Szekerével a Mester utcza végén levő 
Paragh-féie malom előtt állott meg; 
lovát, szekerét egy 11 éves Tarosai 
István nevű gyermekre bizta, ő pedig 
betért a malomba. Mikor szekeréhez 
visszatért, a fiú sirva panaszolta, 
hogy egy csavargó ainezesü ember a 
szekerén levő vadonat uj szűrt erő­
szakkal lövette es elvi', te. Szabó 
István a gyermek által mutatott irány­
ban utána ment a tolvajnak, da nem 
találta sehol. Ekkor a szekeret be­
állította a malom udvarra s bejött a 
városba, hogy paneszt tegyen a rend­
őrségnél. Mig ő odajárt, az alatt a 
gyermek a malom udvar egyik fél­
szer je alatt megtalálta a tolvajt. Azon­
nal szólt édes apjának, ki egy rendőr 
segélyével a ezürtolvajt Pintye János 
csavargó sisemólyében elfogta., A szúrt 
a nála levő zsákban megtalálták, a 
tolvajt pedig a rendőrségre kísérték.

* Az olasz bor. Az olasz borok beho­
zatnia ellen Magyarország minden részében 
megindult a mozgalom s általában követelik, 
hogy az obszbor vámját magasra emeljék. 
Ennek a mozgalomnak a hire Olaszországba 
ia eljutott, ahol a szőlősgazdák és a bor­
kereskedők szintén mozgolódnak, azt kí­
vánva, bogy a velünk kötendő kereskedelmi 
szerződéibe a borvámzáradék ismét fölvé­
tessék. Az esetre ha kívánságuk nem telje­
sül, az olasz kormánytól azt kövt telik, hogy
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a magyarországi iparczikkekre s az álla­
tokra nagyobb vámot vessen s hogy különö­
sen a fák és a faáruk bevitelét drágítsa meg.

* Mesterséges ásványvíz sk. A termé­
szetes ásványvizek kelendőségét egyre job­
ban veszélyeztetik a gyárilag csinált vizek. 
Különféle orvosi ajánló levelekkel ellátva s 
jóval olcsóbb áron kerülnek forgalomba, 
mint azok a természetes ásványvizek, a me­
lyekkel konkurrálnak. Ezzel szemben a bel­
ügyminisztérium most törvényjavaslatot dol­
goz ki a mesterséges ásványvíz gyártás és 
árusítás megrendszabályozására. A törvény­
javaslat szerint ásványvíz czim alatt ezen­
túl csak azok a fomsvisek lesznek forga­
lomba hozhatók, a melyeknek ásványtartal­
mát semmiféle mesterséges utón nem 
fokozzák.

* Rómeó a fáskimráb&n- Teg­
nap este 8 óra tájban nagy riadalom 
volt a Darabos-utcza 42. számú ház­
ban. A házigazda ugyanis bemenvén 
a fáskamrába ott egy embert talált. 
Ijjedten húzódott vissza és tolvajt, 
rablót kiabálva összelárraázta nemcsak 
a ház, de még a szomszéd lakóit is. 
Ki-ki felfegyverkezve közeledett a ka­
mara felé, de ekkor elő állt az ud­
varban lakó K... Julia és sirva kérte 
a házi gazdát, hogy ne bántsák azt 
az embert, mert hisz az az ő jegyese: 
0... József kocsis legény és ő bujtatta 
oda. A házigazda azonban igen haragu­
dott és nem hagyta annyiban a dol­
got, hanem feljelentette a rendőrség­
nél, hol a szerelmes Juliét meg­
büntették.

* Czigány furfang. Rég ismert alakja a 
rendóríiógnek Rostás Imre csavargó czigány. 
Többször volt már befogva lopásért, rab 
lásért, a mindannyiszor ugyancsak fáradsá­
gába került & rendőrségnek túljárni a fur­
fangos czigány eszén. Már hat hónapja kö­
rözik Rostás Imrét betöréses lopás miatt. 
És ma délelőtt ki jelentkezik a rendőrség­
nél? — Senki más, mint a derék Rostás, 
hamisítatlan czigány dialektusban adva elő, 
hogy: „Intalom álláson, hállottam hogy ke- 
rezsnek, hát ebben gyüttom megtudi, hogy 
mi bajuk van a nagyságos rendőr uraknak 
vélem szegény czigánnyal.“ A rengőrsógnól 
aztán hamarosan becsukták a ravasz Rostás 
Imrét aki valószínűleg ezzel akarta doku­
mentálni ártatlanságát, hogy maga jelent­
kezett.

* Elitéit kabáttolvajok- a téli
idők közeledését nemcsak a naptárak 
és a hűvös idők beállta jelzi, hanem 
a kabát tolvajok is. Ezek a legrafini- 
rozottabb módot eszelik ki arra, hogy 
másokat téli felöltőjüktől megfossza­
nak. Működésükre természetesen leg­
alkalmasabb teróniumok a kávéházak 
és vendéglők, hol legkevésbé figyelhe­
tik meg őket. A rendőrségnél már 
több ily kabáttolvaj felett mondtak 
Ítéletet. Tegnap is Szabó Fevencz fel­
öltőjét lopták el egy vendéglői helyi- 
eégbeu. A tolvaj, kit Ujj Istvánnak 
hívnak, potom áron túl akart adni a 
lopott tárgyon, de rajta vesztett, el­

csípték, most a rendőrség fog neki 
ha nem is meleg felöltőt, de néhány 
napra meleg szállást adni.

* Színház Után a Márkus Jenő „Téli - 
kert“ éttermében választékos friss vacsora, 
különlegességek, Korona-sör a la Pilseni, 
színház után is frissen csapolva áll a közön­
ség rendelkezésére:

* Simon Zsuzsa — a kis sikkasztó. 
Nem a nagy regényhősnőről csak egy név­
rokonáról van szó. Simon Zsuzsa, debre­
czeni cselódleáoy gyengén volt eleresztve 
ruha dolgában. A tél pedig fenyegetőleg 
közeledik a a hideg árt az egészségnek. Ezt 
tartotta Simon Zsuzsa is és gondolt nagyot, 
hogy ruhához jusson.Sorra járta vasárnap a 
barátnőit és azzal sz ürügyei, hogy temp­
lomba akar menni, mindenkitől ruhát kórt 
el. A barátnők beugrottak, felruházták — 
Simon Zsuzsát, hogy tisztességgel jelenhes­
sen meg az Isten házában. A furfangos le­
ányzó azonban e helyett nyakába vette a 
világot és odébb állott a ruhákkal. A jó 
barátnők most a rendőrség utján keresik.

* Az ondód! rablógyilkost teg­
napelőtt este erős fedezet mellett 
hozták Debrocaenbe s egyenesen az 
ügyészség fogházába kisérték. Kis 
Tóth Jánost, aki már Miskolczon be­
ismerte tettét, tegnap Debreczenban 
is kihallgatták s itt is töredelmes 
vallomást tett. Elmondta, hogy Szilágyi 
többször járt be egymásután Debre- 
czenbe s itt mindig tengerit adott el. 
Úgy gondolta, hogy a sok tengeri 
árában sok pénznek kell gazdájánál 
lenni s egy éjjel, mikor az nyugodtan 
aludt, fejszével ketté hasította a fejét, 
Csakhogy a rablógyilkos erősen csa­
lódott. Szilágyi ugyanis a beszállított 
tengerikről csak később fizetendő bár- 
czákat kapott s a gyilkos ezeket s 
néhány forintot talált nála, de meg­
fosztotta több, a zsebében talált ap­
róbb tárgytól, ködmönétől s azután 
elmenekült. Útjában aztán a Tiszában 
mosta meg a véres ruhákat, otthon 
be is vasaltatta, de a ddbreczeni 
rendőrség, nehogy ha a rafinirozott 
rablógyilkos vallomást változtatna, 
számottevő bizonyság nélkül marad­
jon, felküldöfcte a ruhákat az országos 
vegyészeti állomáshoz, hogy ott hiva­
talos vizsgálattal állapítsák meg a 
rostok között még mindig felfedez­
hető halvány vérfoltokat.

“ Az uj kalap hatása. Egy szomszéd 
városban az istentisztelet alatt minden el­
késett hivő belépésénél hátranézett az egész 
hitközség, hogy meglássa, ki késett el. A 
prédikáló papot szörnyen bántotta a hívők 
e kíváncsisága és egy alkalommal a követ­
kező templomszabályt hirdette ki a szószék­
ről: „Miután az áhítatot zavarja kíváncsi­
ságtól, én ennek elejét veendő, minden 
később jövőt meg fogok nevezni s igy a 
hátravaló íekiutgetés fölöslegessé válik.“ — 
Úgy is leit. Alig kezdte el a pródikácziót, 
máris zavarták, még pedig az idézésnél: 
Mondá pedig az ur (a templomajtó nyikor- 
dult) — a nótárius és felesége — a azzal 
folytatta a beszédet. — Egy idő múlva

II

:t } !l 1
h

.1*1

1 í

í



Debreczeni Újság 1900 október 24

ismét félbeszakíts a mondatot — Dabajki 
András városbiró és fia — s-folytatta ismét 
ott, ahol elhagy* a — Néhány perez múlva 
ismét nyílt az ajtó és belépett rajta a 
doktornő nagy zöldtolks uj kalappal. A 
lelkész híven bejelentette híveinek, hogy t. 
Görvessy doktornő uj kalapban, hanem e 
szóra egytól-r-gyig hátranézett & templom­
ban levő asszony Ltép.

* Hihetetlen ! Pedig az elismerő leve­
lek ezrei bizonyítják, hogy a Feller-fóle 
EIsa-Fluid minden, de még oly betegségeknél 
is, melyeket más gyógyszer nem gyógyít 
meg, bámuhtos eredmónynyel használható. 
Különösen lázt, reumát, köszvónyt, mell-, 
fő- és fogfájást, szúrást, vérszegénységet, 
görcsöt, gyomorbajt, szembajt stb. gyógyít 
biztosan és gyorsan. 12 üveg ára 5 korona 
bérmentvo. Egyedüli készítője Feller V. Jenő 
gyógyszertára, Stubiea 135. szám. (Zágráb- 
megye.) Egy családnál se hiányozzék e ki­
tűnő, az egészségügyi hatóság által meg­
vizsgált és jóváhagyott szór, melyet aki 
egyszer hozat, sokoldalú hatása miatt állan­
dóan használ. „Vak voltam már, csak a 
Feller-féle Elsa-Fluid mentette meg szemem 
világái“ — írja Szűcs Péter Budapest, felső 
rakpart 9

* Magyarádi bor. Bán László, törekvő 
fiatal kereskedő, kinek magyarádi borai a 
múlt ÓAben is nagy kelendőségnek örven­
dettek, Mapyarádr» utazott, hogy a csekólv 
bortermés daczára ellása üzletét eredeti ter­
mésű, jóféle n-Hgyarádi borral, melyet olcsó 
árban áruéit cl. A derék kereskedő azon 
iparkodik, hogy üzletében cask olyan boro­
kat tartson, melyek a legnagyobb mértékben 
kielégítik az igényeket. Üzletében, mely a 
főiskola mellett vau, folyvást kapható jó 
magyarádi bor.

TÁVIRATOK.
Szerencsétlenség a párisi kiállításon-

Pária, október 23. A kiállítás 
gépcsarnok gázmotor osztályában 
tegnap este nagy szerencsétlenség 
történt. Egyik működésben lévő 
motor valahogyan felrobbant oly 
erővel, hogy az expíozió ereje a 
padlózat egy részét is felszakitotta. 
A szerte repülő géprészek a láto­
gatok közűi öt embert megsebe­
sítettek.

Á Bhiháné jubileuma-
Budapest, október 23. A jubiláló 

Blakánéhoz halomszámra érkeznek az or­
szág minden részéből az üdvözlő iratok, 
melyek a legmélyebb hódolat hangján üd­
vözöli a magyar színpad legragyogóbb 
ékességét. Az üdvözlő iratok tömegéből 
érdekes megemlíteni a világhírű angol 
festő Walter Chrane és családjának leve­
lét, továbbá Hadzsics Antal üdvözlő ira­
tát, ki a magyarországi szerb színészek 
hódolatát tolmácsolta. Bhiháné az öröm- 
ünnepen nem feledkezett meg azokról 
sem, kik őt a legszebb diadalaihoz segí­
tették s ma délelőtt meglátogatta a Tóth 
Ede, Szigligeti es famásy József sírjait 
és elhelyezte azokon a tegnap este ka­
pott kozzorukat, hosszasan imádkozva 
mindenik simái.

Buller.
Budapest, okt. 23. Londonb SÍ távira- 

tozák: A kormány a hazatérő Buller tábor­
noknak a pair-e méltóságot ajánlotta föl, 
a tábornok ezt a kitüntetést azonban nem 
fogadta el.

Méreg & fagylaltban-
Budapest, október 23. Vero­

nából távirják, hogy Förster mün­
cheni orvos nejével együtt egy ot­
tani ezukrászdában oly fagylaltot 
evett, mely — mint utólag kide­
rült — meg volt mérgezve. A sze­
rencsétlen orvos meghalt s neje is 
halállal vivődik. A rendőrség szi­
gora vizsgálatot indított annak ki­
derítésére, hogy miként kerülhetett 
a fagylaltba méreg.

A király gróf Pálffy Jánosnak-
Budapest, okt. 23. A hivatalos lap 

inai száma jelenti: 0 c*ássári és apostoli 
királyi Felsége folyó évi október ho 16-án 
kelt legfelső elhatározásával, legkegyelme­
sebben megengedni méltóztatott, hogy idősb 
gróf Pálffy Jánosnak, hazafias alapítványá­
ért legmagasabb elismerése tudtul ad tssek.

Á lelencekért,
Budapest, október 23. A pénz­

ügyi bizottság tegnapi ülésén Széli 
Kálmán miniszterelnök egy igen szép 
tervvel lepte meg a bizottság tagjait. 
Kijelentette ugyanis, hogy a közel 
jövőben Budapesten egy nagy köz 
ponti lelenczházat, a vidék főbb pont­
jain pedig lelencz menedékhelyeket 
létesít. Addig is, mig e szép terv 
megvalósul, Széli Kálmán 2,100,000 
koronát vétetett föl a budgetbe az 
elzüllött és leienczgyermekek neve­
lésére.

Vasúti szerencsétlenség-
Budapest, október 23. Brüs- 

selből táviratozzák, hogy tegnap 
este Charleroi közelében egy sze­
mélyvonat kisiklott. Az utasok kö­
zül harminczan megsebesültek.

Japánok az egyetemen-
Budapest, okt. 23. E. Kamei, a 

japa tű államtanács elnöke, J. Inouye 
belügyminiszteri tanácsos és Y. Ikele 
egyetemi tanár ma Budapestre érkez­
tek az egyetem megtekintésére. A 
látogatókat, a Joghallgatók Tudomá­
nyos Egyesületének vezetősége fogadta 
és kalauzolta. Maruhan elnök, Gönczy 
alelnök és Királyfi másodtitkár ma­
gyarázták a minden iránt érdeklődő 
idegeneknek »z egyes helyiségek ren ­
deltetését és a diszitmónyek értelmét.
A diszterom és a kupolaterem meg­
tekintése után a földrajzi intézetet 
látogatták meg, hol Cholnoky tanár 
társaigott velük hosszabb ideig s lát a 
el őket mindenféle füzetekkel. Meg­

nézték a jogkari dekánatust, a quer- 
turát, átmentek az egyetemi körbe 
hol lelkesen fogadták őket, sőt Kos­
suth Lajos arczképe előtt a Kossuth- 
nótát is elénekelte nékik a nagyszám­
mal összegyűlt ifjúság. Lelkesedésük­
nek adva kifejezést a látottak fölött, 
a nemzeti múzeumba hajtattak.

Öngyilkosság egy szállodában
— Távirati tudósítás. —

Budapest, okt. 23.
Az éjjel 2 óra tájban hatalmas 

durranás verte föl a kerepesi-uti 
Adria-szálló vendégeit A szálloda 
személyzete keresni kezdte, honnan 
jött a lövés s úgy ez ól van valamennyi 
szobába bekopogtatott. Az egyik szo­
bából többszörös zörgetés daczára 
választ nem kapott.

Betörték hát az ajtót s a szoba 
közepén ^ nagy vértócoában egy java- 
korbeli férfit találtak eszméletlen ál­
lapotban. Melléből erősen patakzott a 
vér, mellette hat lövetű forgópisztoly, 
a melyből egy lövés hiányzott. Az 
első pillanatra tisztában voltak azzal, 
hogy a szoba lakója öngyilkosságot 
követett el, Utána néztek a vendég­
könyvben a megalapították, hogy az 
illető Mölner Lajos kölni kereskedő. 
E hó 18-án szállt meg a fogadóban s 
?8ak, I;aS7. ritkán volt otthon. Tegnap 
is késő éjjel tért haza s a portás 
állítása szerint eléggé pityókos álla­
potban.

Az esetről nyomban értesítették 
a rendőrséget, a honnan az inspek- 
csios tisztviselő a szállóba sietett. 
Kihallgatni azonban nem lehetett Möl- 
nert, mert már haldoklóit. Semmi 
Írást nem hagyott hátra, a melyből 
végzetes elhatározásának okát meg­
állapítani lehetne. A mentők a Rókus- 
kórházba vitték, a hol még mindig 
vívódik a halállal.

VEGYES.
Kötélhalál. Az idén májusban a 91 ik 

gyalogezred egy közűtéze, Kólán szolgálati 
fegyverével rátámadt Kutteubergben a káp­
lárjára, a ki valami mulasztásáért megfedte. 
A káplár félre ugrott, s a golyó két köz­
katona mellén fúródott keresztül. Az egyik 
néhány perez múlva meghalt, a másik bosszú 
betegség után felgyógyult, de örökre nyo­
morék marad. A hadbíróság Kolsnt kötél ha­
lálra ítélte, s az ítélet, mint Theresienstadt- 
ból táviratozzák, tegnap reggel hét órakor 
hajtotta végre a kis kaszárnya udvarán 
Woblschlager prágai hóhér. A közkatonát 
ájultan vitték az akasztófa alá, a melyrn 
pár pilanat alatt kiszenvedett.

Párlat Hezitálják. Paris város hitósá­
gát egy Rey uevü párisi kereskedő bepe­
relte 201 frank és járulékai erejéig. A tör­
vényszék az összeget megítélte a felperes­
nek és kötelezte a várost, hogy tartozását 
haladóktídatml fizesse ki. A város az ítélet
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ellenére sem akarta tartozását kifizetni, 
mindaddig, amig a tanács az összeget meg 
nem szavazta. Minthogy a legközelebbi ta­
nácsülést csak november közepén tartják, a 
kereskedő kijelentette, hogy addig nem vár 
és végrehajtót küldött a városházára. A 
végrehajtó egyenesen a nagy ülésterembe 
ment és ott lepecsételte a polgármester 
nagy k«ro*s«ékét. A következő nap délelőtt­
jén azonban már feloldották a széket a zár 
alól, mert a közezélnnk szolgáló tárgyakat 
a franczia törvény szerint lefoglalni nem 
szabad. Erre a végrehajtó zár alá helyezte 
a városi főpénztárnál befolyó pénzeket 201 
frank és járulékai erejéig. A város minden 
más válasz helyett egy felszólítást juttatott 
türelmetlen hitelezőjéhez, melyiyel köteles­
ségévé teszi, hoky kirakatát egy héten be­
lül bontas-to le, mert 37 milimáterrel bel­
jebb ezögelik a gyalogjáróba mint szabad. 
A hitelező minden respublikánus intézmény 
ellenére is alighanem hamarabb kerül majd 
csődbe, mint végrehajtott adós.

Békamajor. Az angol froggy-cak, béka­
evőnek csúfolja az Angliában utazó fran- 
cziát, mert az angol nép hiedelme szerint, 
a franczia eszi a legtöbb bókát Most azon­
ban éppen egy angol lap írja, hogy az 
Egyesült-Államokban ée Kanadában fogyaszt­
ják a legtöbb békscrombot. Amerikai inyen- 
cze-k szertat sehol a világon u.' hb, izlete- 
sebb bókapecsenye nem terem, mint a po- 
tomaci és a louisianei mocsarakban, viszont 
legügyesebbek a bókaczomb elkészítésében 
a kanadai szakácsok. Kanadában úgy tenyész­
tik a bókát, mint náluuk az aprómarhát. A 
békamajorok a frogfermiugok a legjövedel­
mezőbb tenyésztési üzletok közé tartoznak.

HASZNOS TUDNIVALÓK.
Esőfolt plüss-szövefben- Az

csúfoltok nem mennek ki mindig a 
piüssből, de gyakran eltavolitbatók 
fehér kenyér belével. A nyomott, tük­
rös helyek a baloldalon való veregetés 
és kefélés által tüntethetők el.

Porczellán- ragasztás. Tisztán és
tartósan lehet a törött porczellánt a 
következő módon össze ragasztani: 
Mozsárban egy darab messet nagyon 
finom porrá kell tömi én a port csa 
lánszővet zacskóba kötni. Miután a 
törött, helyeket to ;í-febóijévnl beken­
tük, ráhintünk rnóozport és a porczel- 
lán részeket jól összenyomjuk, ha 
lehet össze is kötjük.

CSARNOK,

A várrom tündére.
— Begóuy. —

Irta: THAJÍ GYULA,
(F olytatás.)

Ri»<*y Andor eg&sz lolkesedéasel fogott 
hozzá munkájához.

Költögetni kezdte Irént, Bábolnaynét, 
de hiába hívta, szólított*, kérte őket, még 
csak meg sem moccantak.

Istenem! aggodalmaskodott Andor, 
csak nem történt valami bajuk ?

A nagyságos urat is nehezen bírtuk 
felkelteni, — jegyezte meg Kelemen Tamás.

De mégis felkeltem.
Igen, mert a pálinkát az orra alá tar­

tottuk a nagyságos urnák.
Igazuk van!..,.. Adják csak ide, 

hátha most is használni fog.
Kelemen Tamás átnyújtotta az üveget 

s Ac dór mialatt felváltva hol ez egyik, hol 
a másik nő orra alá tartotta, szelíden majd 
erőteljesebben, szenvedéjesebben szólította 
nevükön őket.

Miteem használt. Ez a buzgólkodás is 
hiába való volt. Egyik sem adott mégcsak 
életjelt sem magáról. Mozdulatlanul feküd­
tek ott mégcsak egy arczizmuk sem rán- 
dult meg.

Mindhárman nagyon megijedtek.
— Baj van 1 — mondta keserűen Itimay 

Andor.
— Milyen baj ? érdeklődött Kelemen 

Tauáa.
— A kimerülés az éhség összetörte 

őket. Ki tudja, hogy az az álom nem lesz-ó 
végzetes rájuk nézve ?....

— De hát mit tegyünk ?
— Volna egy mód.— És az ?
— Orvos kellene!
— Orvos, hiszen itt a barlangban...
— Tudom, tudom, — vágott szavaiba 

Andor. — Azt mondja meg, mennyi időre 
van szükségünk, hogy a szabadba érjünk ?

— Majd egy óra.
— És ha nagyon sietünk?
— Talán egy félóra alatt kijuthatunk.
— Helyes. Úgy látom maga erős em­

ber Nincs más mód, ki kell vinnünk a 
hölgyeket a barlangból s rögtön orvosi 
segélyhez folyamodnunk. Maga barátom az 
ölébe veszi Bábolnayné nagyságát én a 
kisasszonyt, a fiú pedig haladjon elettünk a 
fáklyával. Dmeri az utat ?

— Nagyon jól.
— Megteezi bátyám ?
— Örömmel. Nincs vesztegetni való 

időnk, ne is gondolkozzunk tovább, mehe­
tünk azonnal.

Kelemen Tamás óvatosan Bábolnnvné 
alá tette két kezét s felemelte, megindult 
vele. ügy tett Rimay Andor is Irénnel. A 
fin elől haladt a fáklyával és sietve tették 
meg az utat.

Andor az édes teherrel boldog re­
ménységgel követte őket.

(Folyt, köv.)

SZINLAP.
Ma, szerdán „B“ bérletben

NEBÁNTSVIRAG.
Operette 4 felvonásban. 

SZEMÉLYEK.
Flavigny Denise — — Perényi M.
Chateau-Gibon, őrnagy — ifj. Szathmáry.
I ejedelem asszony — — Szigeti Lujza.
Celestin, orgonista — — Sziklay.
Loriot, őrmester — — Makray D.
Fernand de Champlathreux, hadnagy Környei.

Holnap, csütörtökön „C“ bérletben:

-A. ZBuAZB_A..
Operette 4 folvonásb an. Zen. szer. Audran E

folytán Kikerült több mint 1000 drb. 
gyönyörű férfiinget, óriási válasz­
ték, Női, férfi és gyermek ezi- 
pőket és csizmákat, finom Női 
Blousokat stb. L-,szerezni, melye­
ket bámulatos olctó áron árusítunk.

Tiszteiéitől

Székely Janő és társa,
Főtér, Hungária kávéház mellett.

euc
Van szerencsém a n. é. közönséget ér­

tesíteni. hogy helyben a „Frohner szálloda" 
épületében szabó kellékek-i:i zlelemet dú­
san rmdeziom be.

Vidéki megrendeléseket a I-pontosab- 
ban és 10 írton feiiiii összegnél bormentve 
küldök, úgyszintén évi forgalomból úgy 
helyben, mint vidéken 2°/0 visszatérítésben 
rószesitem vevőimet.

Raktáramon minőn magyar-, nén:et- és 
szürszabó kellékeket t,irtok. u.: m.:
eloltok, bélések, zsinórok, bontás, snjtás, 
ezérnák, gombok, vatta, bőráruk, selymek 
stb. stb. minden a legjntányosabb árakban.

A n. é. közönség becses pártfogását kéri
tisztelettel HANDEL KORNÉL

Pártoljuk a hazai ipart 1

Scherg Vilmos és Társai
^ Brassói poszitógjyáix-a.

legmelegebben ajánlja kizárólag tiszta nyírt gyapjakból készített dsvatkelfiiéit, vala­
mint mindennemű egyenrahaSZÖVetjeit rendkívül szolid ós tartós kivitelben.

Legjobb hírnevű Erdei IiÓden szöveteink Úgy tartósságára, valamint ízléses kivite­
lükre nézve a ioghirhedtebb külföldi gyártmánynyal vorsenyozlietnok. 

Egyszersmind értesítjük a nagyérdemű közönséget, hogy
--------------------------- DEBHECZEN és VIDÉKE részére —-------------------- =

SZEDLÁK és VÁMOS
debreczeni, bizalmat érdemlő szabóczégnói olyszerü raktárt szerveztünk, hol gyárt­

mányaink méterszámra Is gyári áraink mellett szolgáltainak.
Dús választókban kaphatók továbbá gyártmányaink

ibm VA«» m
uraknál. ™
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Áprii hirdetések.
Díjú: 10 szóig 40 fíőr, minden további sző 
4 fillér; vastagabb betűkből nyomtatott szó 

8 fillér.
Apró hirdetések előre fizetendők.

AU/At-rí-Pí_4-Ay» 2-ik számú sarokház 
X ÖLUli uUÍ 10 évig adómentes, ked­

vező fizetési feltételek mellett eladó. Érte­
kezhetni ugyanott; a tulajdonossal.

Egy jó bizonyitványnyal
biró családos ember, ki nagyobb uraaldomban 
hosszú ideig, mint hajdú volt alkalmazva, 
ehhez hasonló foglalkozást keres. Simon Mi­
hály, Nyir-Acsád.

A tenyér jósnő. L.'SLSt
ismerést nyert tenyér jósnő, özv. Hajdú Sán- 
dornó, szül. Pávai Mária, mint városunk la­
kossága Lenormand-ja, lakását jelenleg I. kér. 
Pereczes utcza 9. ez. 3. ajtó, tette át.

"Ptif'OY'fÍQ nf»7Q 39 számú háznál
± Gböllldi UlZdi egy 2 szobás uri la.
kás üvegezett folyosó és minden mellékhelyi­
ségekkel November 1-től kiadó. Jóvizü furo t 
kút az udvarban.

IVfprlypk |l/ín igeu szép kárpáti, barna
1 luU v Ulßl mely ez flszi5n lövetett—
eladó, Czim a kiadóhivatalban.

fi ulruifi(írr vclcz női ruhakeluiék- UJUUIIÖdö ben nagy válagztók) jgen
jutányosán beszerezhetők Márton Gyula női 
és férfi divatüzletében, Bika szálloda mellet.

Nap-és Zöldfa-utcza sarkán 
15. sz.

ház kedvező feltételekkel eladó, vagy kisebb 
házzal esetleg földdel elcserélendő. Értekez­
hetni : Kölcsey-utcza 22. sz.

Jól jövedelmező ház bl97terg
lettel 28000 frt lefizetéssel elköltözés miatt 
azonnal eladó. Bővebbet Kossuth-utcza 31,

Arany, ezüst ékszerek és órák. 
Minden o szakmába 

vágó megrendelések, javítások, aranyozást 
ezüstözés és vósnöki munkák pontosan eszkö­
zöltetnek Hoff Albert ékszerésznél Debreczen, 
Főtér, Városház épület.

Női és férfi kalapok 28\tí-
ujabb divat szerinti átalakítását jutányos árért 
eszközöl Zacllar Sámuel kalapos mester 
Pacz.u, Biodermann-palota, az udvarban.

Friss sertés hús “„"1*
kapható: Somogyi Gyuláné hentesnél. Csapó- 
utcza 4. sz.

Romok hilf,nrnk csaknem uj. há-lldllLlv OillOl Üli ió8Zoba, ebédlő 
eladók. Arany János-utcza 23.

YiPGyf’-lf a legmagasabb napi árban 
L Ócskavasat és mindenféle fé­

met. Piacz-utcza 26., nagy trafik udvar, Klein 
Jakab. .

Az olaj ütőben !erő telepen bámu-J latos magas áron
vesznek csontot, rongyot, vasat.

Katona keztvük m?8ása javitá8-
* sál együtt oá ritt 

16 fillér (8kr.) Péterfia-Btcza 37. azdm.

miite ríttak

Gyönyörű újdonságok
művészi kivitelű

FÉNYKÉPEKBEN
Relifek, Pig­
mentek 

és aquarell 
colorositák, 

\atlnotypiák 
stb.

1900 október 24.

Elsőrangú

mintájára
berendezett

FENYIBDAMODERN

Vas árukészletemet
mélyen leszállított árban bocsátom forgalomba, a mennyiben

VE,8üj&l©tBni@'fc 3, Kereskedelmi és Zp$tr §n 
kamara palotájába (Frofmer-szall. mellé.) j|

fogom áthelyezni. |
Teljes tisztelettel NálláSSy LajOS, É

vaskereskedő.

FÉRFI SZABÓ ÜZLET.
1ST agyválaszték

bel- és külföldi szövetekben
MAUK JÓZSEF

Főtér, Stenezinger-ház, a „Bika“ szállodával 
szemben.

Ajánlja dúsan felszerelt üzletét a
legújabb angol és franezia szabás szerinti 
öltönyök elkészítését, továbbá készít vasúti 
egyenruhát, papi reverendát, palástot, zsinati 
kabátot és föveget
r. zolid árak pontos kiszol­

gálás mellett.

Feltűnést keltó
szép és divatos

URI DIVAT
újdonságok érkeztek a közelgő

őszi és téli idényre

FEKETE JAKAB
elsőrangú uri-divat, kalap-, fe­

hérnemű és czipő-üzletóbe
debreczen,

Főtér kistemplom mellett,
ref. egyház épület.

- •

KUEIÁN GYULA órás.
Debreczen Piacz-utcza 4*3 Sz

mi.. Mi ÄS ^.r.16ÍZ*k‘Í,4‘’ ”•‘ •“«.«-« * .«i VB..-

Seoesaiós ói^ák, u. ; 
tíz évi jótállás.
Zsebórák 2 frt 30 krtól feljebb i
Inga órák 6 írttól feljebb
Ébresztő órák 1 frt 70 krtól feljebb j
Vasutas órák 4 frt 50 krtól feljebb

p^Titiveiazi óraü.veg-gyár főraktára.
»iít személyem által olcsóbban, mint bárhol. Egy évi jótállással.

Vidéki megrondelósoket gyorsan és pontosan eszközöl.
Képes árjegyzék ingyen és bórmentve.

. "X- asutas órák rtag-y raktára. -------

Longines, Schaffhause, Badolett, Pateck és Glashütte szerkezetű

Női arany órák 10 írttól feljebb 
Férfi arany órák 20 írttól feljebb 

I Ezüst linezok 1 frttól feljebti
Ezüst nyakláncz szívvel 1 frttól feljebb

Debreczen, 1900. Nyomatott a város könyvnyomdájában.


